

# 人民性:马克思主义统一战线理论中国化的核心要义

马克思主义统一战线理论的人民性体现在其深深植根于人民之中,并始终关注人民的利益和需求。这一理论不仅揭示了人民在历史进程中的重要作用,而且强调了人民是推动社会进步和发展的根本力量。中国共产党在将马克思主义统一战线理论中国化时代化的过程中,始终牢牢把握人民性这个核心要素。

## 一、马克思主义统一战线理论中国化的进程就是不断凝聚最广泛人民力量的过程

马克思主义认为,人民群众是历史的创造者。在统一战线的构建和发展中,马克思主义强调要广泛团结一切可以团结的力量,包括各个阶级、阶层、民族和团体,共同为实现人民的利益而奋斗。这种人民性的体现,使得马克思主义统一战线理论具有广泛的群众基础和强大的生命力。

毛泽东丰富和发展了马克思主义统一战线理论,他坚持统一战线无论如何要团结最多数的人,强调民众是拯救自己命运和改造社会的积极力量,人多力量大,一旦联合就攻无不克战无不胜。这些理论和实践创新使得毛泽东的统一战线思想既具有鲜明的中国特色,又符合中国革命的实际情况。

随着社会主义实践进入改革开放新时期,全球化进程加速和国际格局深刻调整。我国经济建设和社会发展的任务日益艰巨,必须依靠广泛的统一战线来凝聚各方力量。因此,这一时期必须广泛团结一切可以团结的力量,包括各民族、各阶层、各

群体和各种不同信仰的人们。

总体来说,中国共产党对统一战线的认识是不断深化和发展的。关于统一战线的人民性也是一个随着实践不断深入的过程。中国共产党成立以来,共经历了五次统一战线,从民主联合战线到工农民主统一战线到抗日民主与统一战线到人民民主统一战线再到爱国统一战线。这几次统一战线的演变不仅仅是名称的变化,更是对统一战线对象和内涵的一次次重塑,而贯穿其中的核心原则就是充分调动人民群众的力量,立足当时当地的实际情况。而这恰恰是中国共产党牢牢把握人民性这一核心问题,审时度势,将马克思主义统一战线理论进行中国化和时代化的再创造的过程。

此外,统一战线不论从强调三者联盟到后来四者联盟,还是新时期归纳出的“大团结大联合”的主题,再到党的二十大提出的“不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力。”这都是中国共产党的统一战线理论在实践中不断凝聚最广泛人民力量的过程。

## 二、马克思主义统一战线理论中国化的过程中始终关注人民的利益和需求。

马克思主义强调要关注人民的生存和发展问题,积极为人民谋福利,推动社会公平和正义的实现。中国共产党将马克思主义的人民立场发展为以人民为中心的发展思想。中国共产党在将马克思主义统一战线理论中国化的过程中,始终坚持以人民为中心的发展思想。

第一,广泛性是统一战线取得成功的基本经验和检验成效的重要依据。习近平总书记指出,“统战工作的本质要求是大团结大联合,解决的就是人心和力量问题”。《中国共产党统一战线工作条例》把统战工作范围概括为12个方面,涵盖了各党派、

各民族、各团体、各阶层、各界人士、港澳台同胞、海外侨胞以及其他需要联系和团结的人员,呈现出鲜明的多样性和空前的广泛性。在爱国主义和社会主义两面旗帜下,只要有利于实现中华民族伟大复兴,有利于巩固脱贫攻坚成果、助推乡村振兴、增进民生福祉,不管是哪个阶层、哪个党派、哪个团体、哪一个人,都要强化团结意识,加强与他们的联系,实现广泛团结。

第二,广交深交党外朋友,照顾同盟者利益是统一战线维护人民利益的具体体现。说到底,统一战线是做人的工作,必须做扎实、做深刻,广交深交朋友,既要坚持原则、守住底线,又要平等相处、坦诚相待,加强与党外人士沟通联系,鼓励留学人员为国服务和新媒体中的代表性人士展现正能量,构建亲清新型政商关系,关注年轻一代非公有制经济人士的教育培养,出于公心为党结交一批肝胆相照的好朋友、真朋友。

第三,发挥统一战线优势,践行全过程人民民主,保证人民当家作主。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。全过程人民民主是党和人民在民主政治领域的重大理论创新和实践创新。发展全过程人民民主,就是支持和保证人民当家作主。统一战线的人民性,体现了全过程人民民主的要求,坚持统一战线,极大地丰富了全过程人民民主的实践。我们要更加深入领会巩固和发展最广泛的爱国统一战线对于发展全过程人民民主的重要意义,把坚持统一战线这一宝贵历史经验传承好、遵循好、发扬好,创造性地开展统战工作,将民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督各个环节贯通起来,不断发展全过程人民民主,在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

(作者:福建省社会主义学院副教授 叶元俭  
中共莆田市委党校副教授 唐明彦)

(上接第一版)周祖翼听取园区建设进度和推动规模化种植、品牌化运营等情况介绍,他强调,粮食安全,是国之大事。要深入践行大食物观,加快特色现代农业建设,大力推进河龙贡米副产品和薏米的精深加工,不断提升产品品质,加大宣传推介力度,拓展线上销售渠道,让宁化好米畅销四方,助力种粮农户增产增收。

老区苏区乡村振兴,大力发展特色农业是关键。建宁县溪口镇枫元村,杨林溪自北向南穿村而过,水田白鹭翻飞,稻禾抽穗扬花,一派生态田园风光。周祖翼沿途察看闽江支流杨林溪综合整治工程,了解河道生态护岸治理、高标准农田建设和农业科技推广、种业司法服务等情况。正值党的103周年诞辰,周祖翼看望慰问了村里的党员代表并致以节日问候,肯定他们探索“跨村联建”、带动区域整体发展,鼓励他们永葆党员本色,发挥党员先锋模范作用,带动群众共同建设宜居宜业和美乡村,引领更多年轻党员传承苏区革命传统,感党恩、跟党走。周祖翼还叮嘱村里的负责同志,要做优“土特产”,发展壮大黄花梨、种子等重点产业,积极发展休闲观光、乡村民宿等新业态,加强村党组织书记和新型农业经营主体带头人培训,培养更多致富带头人。明一国际是我省农业产业化龙头企业,致力于构建生态养殖、智能制造、绿色观光融合发展的高山生态全产业链。周祖翼深入建宁县明一国际生态高新科技园,认真听取相关情况介绍,察看工厂生产线,实地了解企业生产运行、生态养殖、农旅融合等情况,希望企业扎根当地,在产品研发、品质检验等方面多下功夫,坚持高质量、高标准,建立健全覆盖全过程各环节的食品安全监管体系,确保人民群众“舌尖上的安全”。莲花山下的清流县龙津镇大路口村,村落干净整洁。走进村里老支书的家中,周祖翼与他话起家常,从村企共建、村容整治到就业就医,问得详细、听得认真。周祖翼说,基层党组织是引领乡村振兴的“主心骨”。要牢记习近平总书记的重要嘱托,坚持“党建+产业”的发展思路,发展多元化乡村产

业,带动更多年轻人返乡创业,不断拓展农民增收致富渠道,让群众有满满的幸福感。要深入开展党纪学习教育,深化农村精神文明建设,推动组织联建、产业联动,实现共同发展。清流县嵩溪镇台湾农民创业园内的兰花和铁皮石斛种植基地,从丛兰花俊逸清馨。周祖翼走进智能温控大棚,与种植大户交流,了解兰花和铁皮石斛种植技术、林下经济、电商销售和农旅融合等情况,希望他们继续深耕细作,大力发展智慧农业,选育更多优良品种,培育农村电商、观光农业,推动农村一二三产业融合发展。要强化闽台合作,引进更多先进技术、人才落地福建,深化两岸农业产业融合发展。林畚镇石下村是华润集团与清流县共同打造的首个希望乡村。在华润集团的帮助下,石下村发展了万亩茶业观光园、中华桂花园、澳洲鳄鱼养殖基地和冷泉生态休闲农庄,形成农旅品牌“石下芬芳俚”。周祖翼认真了解对口支援项目建设情况,实地察看牛栏集市、省级非遗豆腐皮制作工艺等,要求切实抓好食品安全,不断提高食品质量,发挥专业合作社作用带动村民致富,把日子过得越来越红火。周祖翼希望央地双方共同抓好援建项目落地建设,谋划一批新项目,增强乡村自身造血能力,努力打造央地合作、对口支援的样板。

老区苏区高质量发展,离不开有力的思想引领和不竭的精神动力。在检查中,周祖翼一行先后赴建宁县中央苏区反“围剿”纪念馆、宁化县曹坊长征出发地核心展示园、清流县林畚毛泽东旧居纪念馆,要求当地要进一步保护好、挖掘好、运用好红色资源,创新展陈形式,讲好红色故事,发展“红色+”产业,以红色文化赋能乡村振兴;察看宁化县石壁客家祖地,了解省级非遗木活字印刷术和玉扣纸制作工艺,要求加大对客家文化传承保护力度,弘扬中华优秀传统文化和中华传统美德,注重培育家教家风,深入推动海内外客家文化研究交流,积极促进两岸文化融合。

省领导吴偕林、李兴湖参加。(周琳)

## 福建信报

《福建信报》是福建省委统战部主管,福建侨界唯一拥有国内统一连续出版物号、独具侨外特色的报纸,与菲律宾、印尼、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚等国家和地区的华文报刊合作落地印刷发行。国内发行全国各地,海外覆盖120多个国家和地区,是福建省对外宣传的重要窗口。

网址:<http://fjqb.joyhua.cn/>

国内统一连续出版物号:CN 35-0006

国内邮发代号:33-3

国外代号:0902-W

地址:福州市鼓楼区营迹路17号五层

邮编:350003

电话:0591-87849730

传真:0591-87814007



每周五出版,  
国庆、春节各休刊一期。

《福建信报》中国邮政  
——微商城订阅二维码

各地邮局均可破月、破季订阅。另有合订本零售。